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ПСИХОЕМОЦІЙНІ РИЗИКИ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА У ПРОЦЕСІ 

НАДАННЯ ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ: ВИГОРАННЯ, ВІКАРНА 

ТРАВМА ТА ВТОРИННА ТРАВМА 

 

Кундеренко І. В., кандидат філософських наук,  

доцент кафедри педагогіки, освітнього менеджменту та соціальної роботи 

 Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

У зв’язку із повномасштабним вторгненням рф в Україні соціальні працівники 

виконують вкрай важливу роботу, допомагаючи людям, які опинились у дуже різних 

кризових ситуаціях. Підтримка родин, документальний супровід, тощо містить у собі 

зіткнення з реальними історіями, які не можуть не вражати. Відтак соціальний 

працівник стикається з трьома серйозними загрозами, які нерідко лишаються поза 

увагою, хоча їхній вплив на фахівців надзвичайно значний: 

1. Професійне вигорання 

2. Вікарна травма 

3. Вторинна травма 

Разом з цим лунають голоси, які заперечують ці ризики. Частіше за все, аргументи 

тих, хто не визнає цю проблему повторюють одну із наступних тез: 

1. Соціальні працівники зобов’язані бути емоційно стійкими, адже «це частина 

їхньої роботи та вони мали би вже звикнути»; 

2. Соціальні працівники стикаються з цими історіями не більше інших, а «якщо 

соціальний працівник так легко піддається цьому впливу, ця робота не для цієї людини» 

3. Заперечення професійних емоційних ризиків як таких – «вигорання, Вікарна 

травма та вторинна травма – це вигадки». 

Заперечення щодо емоційних ризиків професії соціального працівника широко 

обговорюються в наукових колах. Зокрема, К. Камінський [1, с. 170] проводить 

детальний аналіз цих заперечень, і хоча його дослідження датоване 2014 роком та 

фокусується переважно на досвіді Республіки Польща, універсальність представлених 

принципів дозволяє екстраполювати висновки на український контекст. Водночас, 

Є. Лікарчук у своїх наукових роботах [2, с. 84; 3, с. 44] приділяє особливу увагу 

поточним реаліям України, що перебуває в умовах війни, розглядаючи емоційні 

наслідки для соціальних працівників, які працюють із постраждалими. Згідно з 

науковими дослідженнями, емоційне перенапруження має такі ж реальні наслідки, як і 

фізичне перевантаження. Співпереживання є ключовою професійною якістю, однак, без 

належної психологічної підтримки воно може призвести до серйозних травматичних 

змін, включаючи вигорання, вікарну травму та вторинну травму. Значну роль у 

науковому дискурсі щодо цих феноменів відіграє той факт, що, наприклад, 

посттравматичний синдром (ПТСР) донедавна залишався недостатньо вивченим, але 

сьогодні він офіційно визнаний у міжнародних класифікаціях психічного здоров’я, 

зокрема у DSM-5 та рекомендаціях Всесвітньої організації охорони здоров’я [5].  

Відтак повстає важливе питання захисту соціальних працівників, адже вони, 

надаючи психосоціальну підтримку стикаються із психоемоційними ризиками. Ці теми 

розглядають сучасні вітчизняні дослідники Н. Коляда, Н. Теслик та С. Король [6, с. 11], 

а також С. Миколюк [6, с. 33] та Г. Рідкодубська [7, c. 269], оскільки їх наукові розробки 
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були здійснені протягом останнього часу, застосування результатів їх досліджень, на 

нашу думку, може суттєво зменшити психоемоційні ризики. 

Традиційно вважається, що таке зменшення психоемоційний ризиків досягається 

завдяки нормалізації психологічної підтримки (регулярні зустрічі з психологами для 

профілактики емоційного перевантаження); створенню безпечного середовища 

(відкриті розмови про емоційні труднощі без страху осуду) та урівноваженим робочим 

графікам (уникнення надмірного навантаження та періодичні відпустки). 

Водночас слід зауважити, що етіологія та симптоматика таких явищ, як «професійне 

вигорання», «вікарна травма» та «вторинна травма», мають суттєві відмінності, що 

обумовлює необхідність індивідуалізованого підходу до їхньої профілактики та 

корекції. Ми вважаємо, що саме у середовищі соціальних працівників абсолютно 

реально досягти ефекту «раннього діагностування». Всі згадані дослідники особливе 

значення надають взаємній підтримці між колегами: піклування один про одного, 

формування безпечного середовища для обговорення емоційного стану, а також 

культура психологічної грамотності. Оволодіння технологією раннього діагностування 

може зумовити своєчасне втручанню, що, у свою чергу, допоможе запобігти глибшим 

емоційним та професійним наслідкам. Кожен з цих станів потребує специфічних 

стратегій виявлення, психологічної підтримки та втручання, що може призвести до 

думки, що універсальних методів виявлення, підтримки та втручання просто не існує. 

Разом з цим, ми моделюємо, що періодичне тестування або опитування може сприяти 

ранньому виявленню зазначених станів. 

Розглянемо можливості раннього виявлення кожного із зазначених станів.  

Вигорання: більшість дослідників, погоджуються, що вигорання – це емоційне 

виснаження, що виникає внаслідок постійного психологічного навантаження та 

відсутності належної підтримки. Оскільки цей стан є накопичувальним та 

акумулюється протягом тривалого часу, він може бути вчасно виявлений. Частіше за 

все цей стан буде проявляти себе власне у робочому середовищі. Можливими проявами 

будуть: незадоволеність роботою у цілому, незадоволеність умовами робочого 

середовища. Доволі цікавим є те, що цей стан не матиме очевидних тригерів, втім є 

небезпечним, оскільки по-перше позбавляє соціального працівника мотивації та знижує 

ефективність виконання обов’язків; по-друге, призводить до появи цинізму та 

байдужості до саме тих осіб, які потребують соціальної підтримки; по-третє створює 

постійне відчуття тиску та по-четверте потенційно може призвести до проблем зі 

здоров’ям. Дослідники наголошують, що професійне вигорання – це не стільки 

слабкість, скільки реакція на тривалий стрес, з врахуванням, що військовий стан 

продовжується, соціальні працівники, мають постійну небезпеку набути цей стан.  

Типово, особливо західними дослідниками, пропонуються наступні рішення: 

відпочинок від роботи для перезарядки, або позитивні зміни у робочому середовищі. 

Разом з цим фінансові реалії вітчизняного соціального працівника не дозволять 

«змінити обстановку» у вигляді тижневого відпочинку на курорті, втім, оскільки 

вигорання пов’язане з роботою – важливо знайти креативний спосіб змінити оточення. 

Вікарна травма: більшість дослідників погоджується, що йдеться про 

акумулятивний ефект накопичення у наслідок емфатичних стосунків з отримувачами 

соціальних послуг, а особливо тими, хто й сам пройшов травматичний досвід, по 

великому рахунку – це емоційний відбиток чужого болю (але не пов’язаний з 
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конкретною історією, а з нагромадженням різних історій). На відміну від вигорання 

завчасно передбачити ані появу, ані темп накопичення неможливо. Також складним є 

виокремлення тригеру. Симптоматика практично тотожна симптомам пост-

травматичного розладу. Супутніми симптомами є незадоволення життям, проте на 

відміну від вигорання, це незадоволення поширюється не тільки на роботу, але й 

переноситься на оточення поза роботою, прикладом на сім’ю. Відтак йдеться не просто 

про співпереживання, а такі глибокі внутрішні зміни, які мають ризик впливати на 

світогляд та власне психічне здоров’я. Окремі дослідники вказують на факт, що 

дратівливість та тривожність без видимої причини притаманні практично всім, хто 

страждає від цього стану, це стан самі постраждалі описують як «все валиться з рук». 

Практична небезпека цього стану проявляє себе у тому, що таке відчуття 

«безнадійності» може передаватися отримувачам соціальних послуг та бути не лише 

шкідливим для самого соціального працівника, але й завдавати шкоди іншим людям. 

Типово, особливо західними дослідниками, пропонуються наступні рішення: 

уникнення нових складних випадків та самодопомога, подібна до подолання травми. 

Ми вважаємо ці поради не зовсім практичними, оскільки унеможливити зіткнення із 

складними випадками протягом війни та за умов збереження роботи не є здійсненим, а 

з огляду на те, що цей стан «настає» раптово та супроводжується втратою мотивації, 

очікувати застосування психічної самодопомоги є практично нереальним. Натомість ми 

радимо впроваджувати інструменти тестування, які дозволять вимірювати наявність 

наступних поширених симптомів: по-перше, спалахів спогадів, які стосуються 

«почутих історій»; виявляти наяв; по-друге, проблем із сном та нав’язливі думки; по-

третє, відчуття страху та тривожності у моменти відносної небезпеки. 

Вторинна травма: за зовнішніми ознаками (або симптомами) нагадує вікарну 

травму, проте на відмінну від неї не є накопиченням, а раптово виникає у наслідок 

емфатичних стосунків із однією конкретною людиною та її історією. Небезпеки цього 

стану подібні до вікарної травми; хоч діагностування та пошук рішень також дуже 

подібні до вікарної травми, є певні відмінності: вторинна травма схильна проявляти 

себе як ПТСР від травми (з життя іншої людини), яка стала тригером.  

Типово, особливо західними дослідниками, пропонуються наступні рішення: 

самодопомога, подібна до подолання травми та короткостроковий відпочинок. Ми 

вважаємо ці поради не зовсім практичними з тих причин, які були виокремлені до цього. 

Разом з цим запропоноване нами тестування (див. вище) можна розшити на предмет 

виявлення тригерів, а також можна застосувати запобіжну психотерапію, на 

повторювати навички роботи з тригерами та техніки самостійної стабілізації психіки. 
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У сучасному світі маркетинг стрімко трансформується під впливом інформаційних 

технологій (ІТ). Формування професійного мислення майбутніх маркетологів вимагає 

не лише знань у сфері економіки та комунікацій, але й уміння адаптуватися до 

цифрового середовища. Психологічні особливості цього процесу відіграють ключову 

роль, адже вони визначають, як майбутні фахівці сприймають, аналізують та 

застосовують інформацію. Стаття розглядає, як ІТ впливають на розвиток професійного 

мислення маркетологів, враховуючи психологічні аспекти. 

Термін «маркетолог» походить від англійського слова, що означає «той, хто 

досліджує ринок». Кожна компанія, яка виробляє чи продає товари або послуги, 

потребує даних про те, наскільки її продукція затребувана, які пропозиції надають 

конкуренти та яку ціну готові платити покупці. Маркетологи відповідають за аналіз 

попиту й пропозиції на конкурентному ринку, і від їхнього професіоналізму та 

відповідальності залежить успіх бізнесу. 

Н. М. Кучинова основними психологічно важливими якостями маркетолога вважає 

такі [1]: 

1. Особистісні: акуратність, порядність, чесність, стресостійкість, допитливість, 

уважність, посидючість, розвинена уява, спостережливість. 
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